Ag-h 2 = D-d
V= 33 ax“+bx+c=0 4= :
' log, a™ =m-log,a
. T cat. adj
An = (m—p)! i=V-1 cos(a)= 3

hip.
—ax+b a-b-sen((f)
M= /+c :
i2=-1
(n 2) 180° A
V+F A+2 a, _a1+(n 1) -r yvz—a
rlls—>m,=m e l (a+b)- (a—b)—a — b2 S matematica.tv
n g0 .. (B+b)-h sen(a)= T
m=314.. a! B! o! - ip. b
2 1 R1+R2=—E
y—yo=m-(x—xo) sen’a + cos’a =1 _(a1+an)-n §=0,111...
a, B Xa Ya 1| °n 7 2 (a + b)? = a® + 2ab + b?
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Aulas Tedricas de Matematica
cat.op. _@ m=J2— N

cat. adj. 2 X, — X,

1

(x — x0)* + (v — yo)? =12 1 . b e
an =a,-q" " ° Y 0gpa = 26 \/—a_b=aﬁ logem @ m 08 8
a*=b*+c*  A=4nr? log:b e e e ]

¢ @ @-D a _ b _ ¢ _ . M=CQ+d -
"STg-1  sen(d) sen(B) sen(C) log (%) = log(x) - log)

q Sen( ) Sen( ) Sen( ) A=b2—4ac y

y=a-(x—R))- -(x—R,) Pp=n! log,b=1 dap = (X4 — x5)% + (Vp — ¥5)?

a’ = b+~ 2be cos(d) == G )i e £ 10E0)
Ry xR, = 2 A, =mr?
b V= AB
=% ax+by+c=0
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1. MATEMATICA BASICA B1

1.1 Conjuntos Numéricos

http://ttb.me/EXTConjuntosNumericos

Conjunto = colecéo de coisas.
Exemplos:

m A ={pedra, papel, tesoura}
= C={4,1,87,21,-5V2}
H={1;3;5;7;9; ..}
1={0;2;4;..;,12; 14}
M={.,-5, -4, -3, -2 -1,..}

1.1.1 Niumeros Naturais

a N={0,1,2,3,4,56,7, ..}
a N“={1,2,3,4,56,7, ..}

ReTA NumMmERICA

A s LA

DiAGRAMA DE VENN

¢

Obs.: Zeros a esquerda em um numero natural
nao valem nada!

ExeRrciclo

(a) (ENEM2017PPLQ.158-Mod.)Asempresas
que possuem Servico de Atendimento ao Cliente
(SAC), em geral, informam ao cliente que utiliza o
servico um numero de protocolo de atendimento.
Esse numero resguarda o cliente para eventuais
reclamacdes e € gerado, consecutivamente, de
acordo com os atendimentos executados. Ao
término do més de janeiro de 2012, uma empresa
registrou como ultimo nimero de protocolo do
SAC o0 467. Em fevereiro foram abertos 4 novos
numeros de protocolos. Qual o ultimo niumero de
protocolo de atendimento registrado em fevereiro
de 2012 pela empresa?

Extensivo enem 2027

1.1.2 Nameros Inteiros
s Z={..,—4,-8,-2,-1,0,1,2,3,4, ..}
wm ZF={.,—-4,-3,-2,-1,1,2,3,4, ..}
E o Zero? Ele é positivo ou negativo?
s Z,={0,1,2,3,4, ..}
s Z7=11,2,3,4, ..}
s Z_={.,—4, -3, -2,-1,0}

s ZF ={..,—4, -3 -2, -1}
ReTAa NUMERICA

«n  oop

6 -5-4-3-2-101 2 3 4 5 6

DiAGRAMA DE VENN (N)

Z

¢

COMPARAGAO DE NUMEROS EM Z

6i_I3 -6{_i-3 0i_i13
-6{_13 10_i-5 0i_i-25
6 1-3 11 1-5

Médulo = distancia do numero até a origem.
Também chamado de valor absoluto.

Exercicios pe FixacAo

(a) Quantos inteiros existem entre —3 e 4?
(b) Quantos inteiros existem de 8 até 14?
(c) Quantos inteiros ndo negativos entre -4 e 5?

(d) Os tickets de um show sao numerados
sequencialmente a partir de 0. O ultimo ticket
impresso tinha o numero sequencial 0012.
Quantos tickets foram impressos no total?

(e) Quantos inteiros positivos maiores do que 8
existem de 5a 10?

(f) Colocando 1 palito de fésforo entre cada 2
nameros inteiros positivos da reta numérica até o
namero 1234, quantos palitos gastaremos?

(9) Quantos numeros inteiros possuem valor
absoluto menor do que 37
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1.1.3 Numeros Racionais (Q) Obs.: Zero a esquerda na parte inteira e zero a
direita na parte decimal nao valem nadal!
Definicao: S&o todos niumeros gue podem ser

: - . " Dizimas periddicas: numero decimal com um
escritos como uma razao entre 2 inteiros (*).

grupo de algarismos se repetindo infinitamente
Fracoes: representam quantidade de partes de apos a virgula. Exemplos:

um todo. _ 1
= 0,1 =0,111...=§
*Nao existe divisa 115
Nao existe divisao por ZERO. = 0,345 = 0,345345345. .. =32
737
~——Numerador " 24,56 = 24,5666... = 5
1. 4 20.
EXJ{@: 5° 100 285 64: 1,666... _17} 2 —3,0002_3=—3,000232323...=_29997000203
Denominador ReTA NuMERICA
1 chocolate 2 chocolates %6 716 "6 6 16 16 16 6 16 16
%ﬁﬁﬂ%ﬁ%éﬁ%éuﬁﬁﬁmﬂ
1 RN (NN Pttt NN
-. — de chocolate @ 4
oog O & AU
7035 311" |1/1/3] |s5]3)7
4,2 .,4 4,2 .4 4,2 .4 4.2 ,4

% de chocolate | O % de chocolate

ExeRrciclos

(a) (ENEM 2018 LED Q.146 - Mod.) Os

compositores Pedro, Ricardo e Carlos gravaram COMPARACAO DE NUMEROS DECIMAIS

um disco com 18 musicas inéditas. Pedro

compds seis musicas, Ricardo compbs oito 45 1 832

musicas e Carlos compés o restante. O numero ’ o ’

racional que expressa a participacdo de Carlos 2,44 1 | 0,63

na composi¢do das musicas desse disco é: r—n

posie ~18 [_] 0,389

(b) Um aluno com incontinéncia urinaria vai r—n

ao banheiro a cada quarto de hora. Ao final de 251 _1-23

1 hora, quantas vezes ele foi ao banheiro?. 4,56 |:| 4.8
Numero decimal: sdo numerais que possuem 5456 11 2.51
virgula para indicar as casas decimais. Os ’ —
numeros decimais podem ter uma quantidade 021 1-03
finita ou infinita de casas decimais Exemplos: .

-0,13 1 1 -0,7

m 34,43287 tem 5 casas decimais. -
® —(0,007 tem 3 casas decimais. L1
= 3,1415... infinitas casas decimais sem repeticio ~ —2.6 |_1 —2,6
® 3,444... tem infinitas casas decimais com

repeticao (dizima periédica).

Apenas decimais infinitos com repeticéo e
decimais finitos sdo Numeros Racionais.
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Diagrama de Venn (Q) ComPARACAO coMm IRRACIONAIS

nl_13,14 9i_lv8s5

Q 7 xl 13,12 2 1-V6
@ nl_13,74 —71_1-a4
v35(_6 —-15{_|-v230

DiAGRAMA DE VENN

Exercicios be FixacAo

(a) Cologue em ordem crescente os numeros
1,6;1,6; 1,07 e 1,07. Q 7

(b) Quantos numeros inteiros existem entre @
—-1,06 e 2,327

(c) Escreva um numero maior que 1,623 e
menor que 1,63

, L ) 1.1.5 Numeros Reais
(d) Quantos nUmeros racionais existem com

? .
valor absoluto menor do que 3 Diagrama de Venn

1.1.4 Nameros Irracionais R
Definicao: Séo todos n_l’Jmeros que n?o séo Q 7
capazes de serem escritos como fracdo entre 2
inteiros (decimais infinitos nao peridédicos). @
Exemplos:
m 1=3,14159...
" =27182... ReTA NUMERICA
= ¢=1,6180...
= V2 =1,41421.. m m
RAizES EXATAS e
S NN (] 1 2
Vi=1 —12=1 NN
V=2 224 | :
V9 =3 —»3=9 \
V16 = 4 — 42=16
V25 =5 —52=25
V36 =6 — 62=36
V49 =7 — 72=49
V64 =8 — 82=64
V81 = — 92 =81
V100=10 — 102=100
V144 =12 —122=144
V225 =15 — 152=225
V625 =25 — 252=625
Extensivo enem 2027 5 @ /tutorbrasil

/1998. Essa apostila é de ko exclusivo


https://www.youtube.com/user/tutorbrasil

ExEeRciclo

(a) (ENEM 2013 PPL Q. 162 Mod.) Em um jogo
educativo, o tabuleiro é uma representacao da
reta numérica e o jogador deve posicionar as
fichas contendo numeros reais corretamente no
tabuleiro, cujas linhas pontilhadas equivalem a
1 (uma) unidade de medida. Cada acerto vale
10 pontos. Na sua vez de jogar, Clara recebe as
seqguintes fichas:

@ @ @ @

Para que Clara atinja 40 pontos nessa rodada, a
figura que representa seu jogo, apos a colocacao
das fichas no tabuleiro, é:

T v 'z X N

a) - L L - ; L hd L $ 7
0

b & A o N

) ¥ i ¥ ¥ - ¥ ¥ - ¥ 7z
0

T \4 ! X | 7\

C) —T—— T T *— >

: ‘

d) —& A oZ& N

) - L] L] I L] i L] L] Vd
‘ 0

I I ‘Y.T I I ‘Z.X I I \

e) . —ee— —ete —>

0
1.1.6 Numeros Complexos

Diagrama de Venn
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& 1.2 Intervalos Numéricos

3 http://ttb.me/EXTIntervalosNumericos

1.2.1 Definicao

E um conjunto que contém todos nimeros reais
entre 2 extremos (com ou sem 0s extremos).

Extremos do intervalo: sao os valores de
inicio e fim do intervalo.

Extremo fechado: intervalo contém esse
extremo fechado. E representado por colchetes
abracando o numero ou pelos sinais < e =.

m Ex.:[4,10] ou 4 <sapatos<10

Extremo aberto: intervalo ndo contém esse
extremo aberto. E representado por parénteses,
colchetes invertidos ou pelos sinais < e >.

m Ex.:]4,10[ ou (4, 10) ou 4 <sapatos< 10

Exercicios be FIXACAO

= Ele toma de 1 a 5 litros de agua por dia;

v

= Eumeco entre 1,80 me 2,10 m;

[
’ »

m  Cobro mais de R$ 100 e no maximo R$ 450;

i »
’ L

® Elatem 5 sapatos ou mais, mas menos de 10;

i | .
— P

= Ele sempre ganha com mais de 20 tiros;

v

® Eu tinha uma divida maior do que R$ 1000;

i »
’ »

= O consumo de sal ndo deve ultrapassar 6 g;

i | .
’ L

m  Afolga deve ser de, pelo menos, 0,2 cm;

i »
>

= A média para aprovacéao € de, no minimo, 6;

|
’ Ll
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Intervalo aberto: os 2 extremos sao abertos.

Intervalo fechado: os 2 extremos sao fechados.

Intervalo semi-fechado (ou semi-aberto): um
dos extremos é aberto e o outro é fechado.

Intervalo Infinito: Um dos extremos (ou ambos)
€ 0O QU —00,

EXxERciclos

(a) (ENEM 2019 Q. 154 Mod) O quadro mostra
a escala de magnitude local (M,) de um terremoto
que é utilizada para descrevé-lo.

Descricdo Magni::rcrl]e. Iﬁ:)al (M)
Pequeno 0<M, <39
Ligeiro 40<M <49

Moderado 50<M,<59
Grande 6,0<M,<9,9
Extremo M, = 10,0

Qual a descri¢cdo de um terremoto com Mg =5,9?

(b) (ENEM 2019 Q.146 Mod) Um alerta devera
ser emitido sempre que a previsao do tempo
estimar que a temperatura deve variar entre
35 °C e 40 °C. O alarme sera soado com uma
temperatura igual a 40°C?

1.2.2 Uniao de Intervalos (U)

Definicao: A unido de 2 intervalos corresponde a
um novo intervalo que contenha todos os valores
dos 2 intervalos iniciais.

= Exemplo 1:

—» (3; 4,5]

—> [4; 6]

—» (3;4,5] U [4; 6]
= Exemplo 2:

—» [3; 4,5)

—> [5; 6]

—» [3;4,5) U [5; 6]
= Exemplo 3:

+—» (100; +c0)
—» (25; 450]
—» (100; +c0) U (25; 450]
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1.2.3 Intersecao de Intervalos (N)

Definicao: A intersecédo de 2 intervalos
corresponde a um novo intervalo que contenha
todos os valores existentes, ao mesmo tempo,
nos 2 intervalos iniciais.

= Exemplo 1

—» 12,5; 6]
—> [1; 7]
—» 12,5; 6] N [1; x|

= Exemplo 2:

—> (-4, 6)
—> (-1; 5]
> (-4;6) N (-1; 5]

= Exemplo 3:

—> [3; 4)
—» (4; 6]
—» [3;4) N (4; 6]

= Exemplo 4:

> (100; +00)
—» (—00; 450]
> (100; +00) N (—00; 450]

ExeRrciclo

(a) (ENEM 2018 Q.172 Mod.) Uma empresa de
comunicacao tem atarefa de elaborar um material
publicitario de um estaleiro para divulgar um
Nnovo navio, equipado com um guindaste de 15 m
de altura e uma esteira de 90 m de comprimento.
No desenho desse navio, a representacédo do
guindaste devera ser feito em uma escala 1:X.
Sabendo que X deve ser um numero menor
do que 2250 e também deve estar entre 1500
e 3000, marque a alternativa que representa o
intervalo de X:

a) X> 1500
b) X <3000
c) 1500 < X< 2250
d) 1500 < X < 3000
e) 2250 < X < 3000.
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1.2.4 Diferenca de Intervalos

Definicao: A diferenca entre dois intervalos
corresponde a um novo intervalo que contenha
todos os valores do primeiro que nao estao no
segundo intervalo.

= Exemplo 1

— [0; 4]

—» [3; 5]

—» [0; 4] - [3; 9]
= Exemplo 2:

—> [-1; 4]

—» [4; 6)

—> [-1;4] - [4; 6)
= Exemplo 3:

—» [-4; 6)
—» (-1, 5]
> [-4; 6) — (-1; 5]

ExeRrciclo

(a) (ENEM 2019 PPL Q. 144 Mod) Um jardineiro
cultiva plantas ornamentais e as coloca a venda
quando estas atingem 30 centimetros de altura.
Esse jardineiro estudou o crescimento de suas
plantas, em funcdo do tempo, e deduziu que
demora 63 dias para a planta ser colocada a
venda e 255 dias para a planta atingir a altura
maxima. A partir do momento em que uma
dessas plantas € colocada a venda, em quanto
tempo, em dia, ela alcancara sua altura maxima?
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1.3 Adicao

Iz
,% http://ttb.me/EXTAdicao
[=]

1.3.1 Adicao de Inteiros

parcelas 9857
4321:| 58 9807 + 525
+ 256 +1755 + 95 + 247
o k
| |
" somaou
total ou
resultado

Obs.: ZERO é o elemento neutro da adigéo

ExERciclo

(ENEM 2016 PPL Q.151 Mod.)

691
+———

1120

(ENEM 2019 Q.147 Mod.)

1256 1600
+ 972 + 628
(ENEM 2019 (ENEM 2018 PPL
Q. 172 Mod.) Q. 140 Mod.)
700 720
+ 2500 + 600
+ 2500 + 710
+ 2800 + 940
+ 2700 + 350
+1080
1.3.2 Adicao de Decimais
25,35 58,258 345
+ 2,78  + 4,7 + 124,83
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ExERciclos

(a) (ENEM 2010 PPL Q.174) Para dificultar o
trabalho de falsificadores, foi langada uma nova
familia de cédulas do real. Com tamanho variavel
- quanto maior o valor, maior a nota - o dinheiro
novo tera varios elementos de seguranga. A
estreia sera entre abril e maio, quando comegam
a circular as notas de R$ 50,00 e R$ 100,00.
As cédulas atuais tém 14 cm de comprimento
e 6,5 cm de largura. A maior cédula sera a de
R$ 100,00, com 1,6 cm a mais no comprimento e
0,5 cm maior na largura.

Quais serao as dimensbdes da nova nota de
R$ 100,007

a) 15,6 cm de comprimento e 6 cm de largura
b) 15,6 cm de comprimento e 6,5 cm de largura
c) 15,6 cm de comprimento e 7 cm de largura
d) 15,9 cm de comprimento e 6,5 cm de largura
e) 15,9 cm de comprimento e 7 cm de largura.
(b) (ENEM 2017 LIB Q. 162 Mod.)

1,6
+ 0,125
+ 0,25

(c) (ENEM 2016 PPL Q. 160 Mod.)

48
+ 5,25
+ 5,25

Extensivo enem 2027

1.4 Subtracao
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1.4.1 Subtracao de Inteiros

minuendo (ENEM 2017
subtraendo Libras Q.172
45689j 72554 27058 MOd.)
-32577- -10849 -17487 54000
] i - 5400
; diferenca §
ou resto
ExeRrcicio

(a) (ENEM 2016 PPL Q. 145) Ano ap6s ano,
muitos brasileiros sdo vitimas de homicidio no
Brasil. O grafico apresenta a quantidade de
homicidios registrados no Brasil, entre 0os anos
2000 e 2009.

Numero de homicidios

52 000

51000

50 000

49 000

48 000

47 000

46 000

45000

T T T T T T T T T 1
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Se o maior crescimento anual absoluto observado
nessa série se repetisse de 2009 para 2010,
entdo o numero de homicidios no Brasil ao final
desse periodo seria igual a

a) 48 839
b) 52 755
c) 53 840
d) 54 017
e) 54 103
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1.4.2 Regra de Sinais na Subtracao

Em uma subtracao entre 2 numerais, o sinal do
resultado final sera igual ao sinal do numero de
maior valor absoluto envolvido na continha:

" 3-7=
" 25-12=
m 1227 — 4285 =

1.4.3 Subtracao de Decimais

(ENEM 2017 (ENEM 2018 (ENEM 2019
LIB 180 Mod.) Q.151 Mod.) Q.160 Mod.)
4,47 829 1,8
- 3,07 - 687,5 - 0,01
ExeRrciclo

(a) (ENEM 2017 Q. 157) Uma pessoa ganhou
uma pulseira formada por pérolas esféricas, na
qual faltava uma das pérolas. A figura indica a
posicdo em que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a joia a um joalheiro que verificou
que a medida do didmetro dessas pérolas
era 4 milimetros. Em seu estoque, as pérolas
do mesmo tipo e formato, disponiveis para
reposicéo, tinham didmetros iguais a: 4,025 mm,;
4,100 mm; 3,970 mm; 4,080 mm e 3,099 mm. O
joalheiro entao colocou na pulseira a pérola cujo
diametro era o mais préximo do didmetro das
pérolas originais. A pérola colocada na pulseira
pelo joalheiro tem didmetro, em milimetro, igual

a
a) 3,099. d) 4,080.
b) 3,970. e) 4,100.
c) 4,025.
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1.5 Multiplicagao
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1.5.1 Definicao e Nomenclatura
rfato‘{es J:produto
" 12x4= |
B 13x2=

= (ENEM 2014 3ap
Q.162 Mod.) 30 x 8 =

Quantas latinhas?

1.5.2 Tabuada

( 7

N
J
R
J

1x0 =0 2x0=01|[3x0=0
1x1 =1 2x1 =2 3x1 =23
1x2 =2 2x2 =4 3x2 =06
1x3 =3 2x3 =6 ||3x3=09
1x4 =4 2x4 =28 3x4 =12
1x5 =5 2x5=10||3x5 =15
1x6 =6 ||2x6=12||3x6 =18
1x7 =7 2x7 =14 3x7 =21
1x8 =8 ||2x8=16||3x8 =24
1x9 =9 2x9=18||3x 9 =27
\1x10=101\2x10=20J \3x10=30J
e N N (. )
4x0=0 5x0=0 6x0=0
4x1 =4 5x1 =5 6x1=26
4x2 =28 5x2 =10 || 6x2 =12
4x3=12||5x3 =15||6x3 =18
4x4 =16 ||5x4=20||6x4 =24
4x5=20||Bbx5=25||6x5 =30
4x6=24||5x6=30||6%x6 =36
4 x7 =28 5x 7 =35 6x7 =42
4x8=32||5x8=40||6x8 =48
4x9=36||5x9=45||6x9 =54
\4x10=401\5x10=501 6 x10=60
7x0=0 8x0=0 9x0=0
7x1 =7 8x1 =28 9x1 =09
7x2 =14 8x2=16||9x2 =18
7x 3 =21 8x3=24||9%x3 =27
7x4 =28 8x4=32||9x4 =36
7x5 =35 8x5=40||9x5 =45
7 x 6 =42 8x6 =48 || 9x 6 =54
7x7 =49 8x7 =56||9x7 =63
7 x 8 =56 8x8 =64||9x8 =72
7x9 =63 8x9=72|9%x9 =81
[ 7x10=70 || 8 x10=80 || 9 x10=90 |
(10x0 = 0 10x4 =40 10x8 = 80|
10x1 =10 10x5 =50 10x9 = 90
10x2 =20 10x6 =60 10x10=100
(10x3 =30 10x7 =70 )
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ExEeRciclo

EXxERciclos

(a) Para a festa de final de ano da turma, foram
compradas diversas cervejas. Na geladeira do
restaurante da festa, cabiam apenas fileiras com
8 cervejas cada. Sabendo que havia 7 fileiras de
cerveja, qual o total de cerveja da festa?

1.5.3 Multiplicacao entre Inteiros

(ENEM 2018 PPL 213 751
Q. 158 Mod.) x150 x221
18 145
x15 x 19
ExeRrciclos

(a) Cada metro de tecido custa R$ 5,00. Maria
trabalha em uma estofaria e ira comprar 235 m
desse tecido para a empresa. Qual o custo total
que Maria tera?

(b) Um carro consome 1 L de combustivel
para cada 12 km rodados. Sabendo que o seu
consumo foi de 76 L, quantos km esse carro
rodou no total?

(c) http://ttb.me/ENEM2018Reg162
(d) http://ttb.me/ENEM2018Reg166

1.5.4 Multiplicacao com Decimais

(ENEM 2019 (ENEM 2017 LIB
Q.153 Mod.) Q.169 Mod.)
1375 0,97
x1,072 x 97
Extensivo enem 2027

11

(a) No posto Alfa, o litro de combustivel custa
R$ 4,53 e no posto Bravo custa R$ 4,50. Preciso
colocar 93 L de combustivel no meu carro.
Quantos reais estarei economizando se eu
abastecer no posto Bravo?

(b) O meu plano de celular cobra um valor fixo
mensal de R$ 35 mais R$ 0,34 por cada minuto
de ligacdes utilizados no més. Sabendo que eu
utilizei 80 minutos nesse, qual o valor da conta?

(c) O meu plano de celular cobra um valor fixo
mensal de R$ 49 e me da 10GB de dados para
uso dainternet. Sabendo que cada GB excedente
no més é cobrado R$ 2,53, e que eu consumi
um total de 23 GB, qual o valor da minha conta
nesse més?

(d) Ataxadecambiododélaremumdeterminado
dia é R$ 5,11. Nesse dia, uma pessoa gastou um
total de 237 délares. Quanto essa pessoa gastou
em reais?

(e) http://ttb.me/ENEM2019Reg180

1.5.5 Regra de Sinais na Multiplicacao

O produto entre dois numeros sera:

m Positivo: se os dois sinais forem iguais.
= Negativo: se os dois sinais forem diferentes.

R ©®-@ - +3-m

TEl O 0= " 4 39=12
é?\é @ O0=-@ " +3=-12
H 0.@-@ " V3"

Exercicios beE FIXACAO

(a) 16,37 (-2,65) =
(b) (-12)(-3):(-5) =
(©) (-7)(-13)-4=
(@ 1)-1)- (1)
(&) (-2)-(-2) (-2)-
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1.5.6 Multiplicacao por 1000...

(a) 234 x 100 =
(b) 12,451 x 1000 =

(c) 0,00034 x 100 =

(d) —0,002 x 1000000 =

(e) 223,34 x 0,01 =

() 137,277 x (~0,00001) =

(g) 0,00988 x 0,001 =

(h) 1000000 x 0,000001 =

(i) (—123,456) x (—0,001) x (—10000) =
(i) 2300 x 12000 =

(k) 47000000 x 2100000 =

(I) 0,00055 x 340000 =

1.5.7 Multiplicacao por 2

(a) 442-2 = (g) —176-2 =
(b) 3222 = (h) —726-(-2) =
(c) 750-2 = (i) 647-2=

(d) 761-(-2) = () (~310)-4=
(e) 972-2 = (k) 1320-4 =

(f) 868-2= () (=712)-(=4) =

1.5.8 Multiplicacao por 5

(a) 1200 x 5 =
(b) 39 x5 =

(c) 305x5=
(d) 123 x5 =
(e) 1234 x5 =
(f) 32,5x5=
(g) 84,3 x5 =

1.5.9 Comparacao entre Produtos

243-481 1235-48
25-221 122-29
-0,34-5,21 1-52-0,4
33-301 111-94
154-721 1308-37
179-811_1181-83

—
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1.6 Divisao

http://tth.me/EXTDivisao

1.6.1 Divisao Inteira
Simbologia: 75 +5=75:5=75/5

Dividendo Divisor 75 chocolates

L @ff distribuidos igualmente
-5, 15 para 5 pessoas, cada

}

_o5 Quociente uma ira ganhar 15

chocolates e ndo sobra
nenhum pedaco.

‘0)>»Resto

Resto < Divisor

279 chocolates distribuidos

:Zg 12 igualmente para 12 pessoas:
'_i 23 cada uma ira ganhar 23
_32 chocolates e irdo sobrar 3

3 chocolates nao distribuidos.
279=12x23 +3

Dividendo = Divisor * Quociente + Resto

ExeRrciclos

(a) (ENEM 2017 LIB Q. 177) Um paciente
recebeu uma prescricdo médica para tomar um
antibiético 3 vezes a cada 24 horas, em intervalos
de tempo iguais. O primeiro comprimido foi
ingerido as 15 h. Esse paciente devera tomar o
proximo comprimido as

a) 8 h. d) 21 h.
b) 18 h. e) 23 h.
c) 20 h.

(b) 246 pessoas convidadas para uma festa.
Sabendo que cada mesa comporta, no maximo, 7
pessoas, quantas mesas devem ser reservadas?

(c) Sao necessarios 3 ovos para cada doce.
Quantos doces conseguimos fazer com 70 ovos?
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(d) (ENEM 2019 Q.155) Apdés o Forum
Nacional Contra a Pirataria (FNCP) incluir a
linha de autopecas em campanha veiculada
contra a falsificacdo, as agéncias fiscalizadoras
divulgaram que os cinco principais produtos
de autopecas falsificados s&o: rolamento,
pastilha de freio, caixa de direcdo, catalisador e
amortecedor. Apds uma grande apreensao, as
pecas falsas foram cadastradas utilizando-se a
codificagdo: 1: rolamento, 2: pastilha de freio, 3:
caixa de direcao, 4: catalisador e 5: amortecedor.
Ao final obteve-se a sequéncia: 5, 4, 3, 2, 1, 2,
3,4,5,4,3,2,1,2,3,4,5,4,3,2,1, 2, 3, 4,
... que apresenta um padrédo de formacao que
consiste na repeticdo de um bloco de numeros.
Essa sequéncia descreve a ordem em que 0s
produtos apreendidos foram cadastrados. O
2015° item cadastrado foi um(a)

a) rolamento. d) pastilha de freio.

b) catalisador. e) caixa de direcao.

c) amortecedor.

(e) http:/ttb.me/ENEM2014PPL 140

(f) (CAJU) Sacramento ganhou 234 chocolates
em uma rifa de sua escola. Seu irmao mais novo,
Nhénho, sabendo que seu irméo era diabético e
nao comeria nenhum desses chocolates, pediu,
encarecidamente, algumas barrinhas para seu
querido irmao. Mas, Sacramento |lhe respondeu
que ja havia dado todos o0s chocolates,
igualmente, para seus 12 colegas de aula.

Nhénho, sendo muito esperto, fez os calculos
necessarios para a situagao e concluiu que seu
irmao estava mentindo: se ele havia dado uma
quantidade igual a cada um dos amigos, isso
significava que seu irmao ainda possuia, no
minimo, quantas barrinhas?

a) 4 b) 6 c)10 d)14  e)16
1.6.2 Quociente Decimal
2830 |250 17501 (25
[250 JDESCEU
pIviMIv!
Extensivo enem 2027
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(ENEM 2018 Q. 140 Mod.)

2877 |131

ExeRciclo

(g) O CEO de uma empresa X tem um salério de
R$ 36000,00. O gerente dessa empresa possui
um salario de R$ 11250,00. Quantas vezes mais
o CEO ganha em comparagéo com gerente?

1.6.3 Divisao entre Decimais

Regra n°1: Igualar as quantidades de casas
decimais dos dois numeros (zeros a direita) e
dividir normalmente.

2,24 |0,032

(ENEM 2019 Q. 148 Mod.)

240 |2,7

9,63

1.6.4 Divisao por 2

(a 1+2= (j) 40+2-=

(b) 2+2= (k) 90 +2 =

(c) 3+2= () 105+2=
(d) 4+2= (m) 240 + 2 =
(e) 5+2= (n) 370 +2 =
() 6:2= (0) 1220 +2 =
(9) 7+2= (p) 2140 +2 =
(h) 8+2= (q) 4009 =2 =
() 9+2= (r) 8442 +2 =
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e 1.7 Potenciagio . )
e " 1)°= " (5=
3 http://ttb.me/EXTPotenciacao m (—1)108 = m (—2)=
[=] m 11024 _ m 24—
1.7.1 Introducéao e Definicao m (-5)2= m —(2)%=
. ~ s T ~ . u —52= L —(—2)4=
Potenciacdo é uma multiplicagao repetida com
“n” fatores iguais & base. " —(5)= " (-2 =
IN — expoente ou poténcia .
—— base cF ]
m 52=5.-5= m 1725 = m Q' =
m25=2.2.2:2:2= m (-2,34)" = m ol =

m 26-2.2.2.2.2.2=
m 16=1-1-1-1-1-1=1
= 1,84=1,8-1,8-1,8-1,8=10,4976

a =1,quando a0

m 2340 = m 4530 =

ExEeRrcicios " (—n)° = . <2x2+6x+5>0 _
1725832 -

(a) (ENEM 2014 PPL Q. 163 Mod.) Pesquisas

1.7.3 Poténcia de Base 2
indicam que o numero de bactérias X é duplicado

a cada quarto de hora. Um aluno resolveu fazer , o1 _ m 06
uma observacao para verificar a veracidade ) :

dessa afirmagao. Ele usou uma populacéo inicial ™ 2°= m 20=
de 10° bactérias X e encerrou a observagcdo ao m 28 = m 28—
final de uma hora. . 04 . 09
Suponha que a observacdo do aluno tenha . 05 a 010

confirmado que o numero de bactérias X se

duplica a cada quarto de hora. 1.7.4 Multiplicacdo de Poténcias

Aposumahoradoiniciodo periodo de observacéo

desse aluno, o numero de bactérias X foi de PoTENnciAs DE MEsmA BASE
a) 272-10°. d) 23 -10°.
: a b a+b
b) 21 -10°. e) 24 -10°. - =X
c) 22 -10°.
(b) (ENEM 2016 PPL Q. 155 MOd) 1’26 — Conserva a base e soma os expoentes!
1.7.2 Base negativa m 52.53=(5-5)-(5-5-5)=5-5-5-5-5 = 55
- (_3)2 — m 2712.2714 =
n (—3)°= = 2:20=
" (—2)6 = " (-2)°%(-2)°=
" (—2)10= CINP CERY LAY
m 3%5.56=
Base negativa com expoente par = positivo m p2.-p2.p2.p2.p2 =
Base negativa com expoente impar = negativo m 8.0% _
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/1998. Essa apostila é de ubn exclusivo


https://www.youtube.com/user/tutorbrasil
http://ttb.me/PA01
http://ttb.me/ENEM2014PPL163
http://ttb.me/ENEM2016PPL155

PoTENcias DE MEsmo EXPOENTE

1.7.6 Expoentes Negativos

Xy =(x-y)

Conserva o expoente e multiplica as bases!

D 3345.4345 _
1,7%27 =
(-9)°-9°=
(7-4)8 =
23.(2:3)8-3% =
(3x)° =

1.7.5 Divisao de Poténcias

PoTEncias DE MEsvA BASE

3%-5%=3-3-3-5-5-5=3:5-3:5-3-5=(3-5)*

Um expoente negativo indica que a base
esta no “andar” errado da fracao (se esta no
denominador, deveria estar no numerador e vice
versa).

1
9-3
m 7 2=

[ ]
N
| =
~_

o

Il

| | pz
2:3 1=

1.7.7 Poténcia de Poténcia

L 2 _ 88" _
23~ gs
4,18 3. 79

" 418 BT

PoTENciAs DE MEsmo EXPOENTE

E =
N B
qA o
|
Il

|
1
AW
|
~
_
&
I

1.7.8 Comparacao de Poténcias (bases =)

a a
X _ /X
y' \y
23
E
93
2,432
| [
232
5,851 2,8_50
2,95 1,450 °
25 29
| [ —
75 79
Extensivo enem 2027

base > 1: quanto maior 0 expoente, maior o

resultado.
2l Jer 1,222 J1,20%
24 Jo. e Tl7e

0 < base < 1: quanto maior o expoente,
menor o resultado.

0,331 10,38 0,218 10,21°°

base < 0: tem que verificar o sinal do
resultado e aplicar as regras necessarias.

(_0’3)3 [:] (_0’3)6
(_9)21 [ (_9)13

b
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ExEeRciclo

(a) (ENEM 2019 Q. 163 Mod.) O indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) é uma medida
usada para classificar os paises pelo seu grau
de desenvolvimento. Para seu célculo, séo
levados em consideragao a expectativa de vida
ao nascer, tempo de escolaridade e renda per
capita, entre outros. O menor valor deste indice
€ zero e o maior € um. Cinco paises foram
avaliados e obtiveram os seguintes indices
de desenvolvimento humano: o primeiro pais
recebeu um valor X, o segundo X°° | o terceiro
X033 o quarto X2 e o Gltimo X3. Nenhum desses
paises zerou ou atingiu o indice maximo.

Qual desses paises obteve o maior IDH?
a) O primeiro.

b) O segundo.

c) O terceiro.

d) O quarto.

e) O quinto.

1.7.9 Comparacao de Poténcias (exp =)

Bases positivas e expoentes iguais,
comparamos as bases com expoentes positivos:

41ooo| |31ooo
o-35 [ ] | 7-35

0,225] 10,222
0,2168 [ 1568
EXERCciclos

(a) (PROFMAT) Sejam a = 27090 p = 53000 ¢

¢ = 13209 Assinale a alternativa correta.
a)b<a<c

b)c<b<a

c)b<c<a

dya<c<b

e)b<c<a

(b) (OBM) Qual dos nUmeros a seguir € o maior?

a) 34 d) 243°
b) 92° e) 8112
c) 27

Extensivo enem 2027
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http://tth.me/EXTPotenciaBase10

1.8.1 Introducao

A base 10 é algo bastante comum pra todos
nds. Ela aparece muito em diversas ciéncias e,
no ENEM, pode aparecer em Matematica e em
Ciéncias da Naturezas.

PoTENcias Positivas b Base 10

total n+1 algarismos
A

=1000...000

10"

v
n digitos 0

m 100=1 = 10*=10000

= 10'=10 = 10° =100000

= 102=100 = 10°=1000000

= 10%=1000 .

Exemplos de utilizacdo da base 10:
98000 = 98x 1000 = 98x 103
25000000 =

580000000000 =

PoTENncias NEGATivas DE Base 10

= 107'=0,1 = 10°=0,000001
= 102=0, 01 = 107 =0,0000001
= 102=0, 001 = 108 =0,00000001
= 104 =0, 0001 = 10° =0,000000001
= 107°=0,00001 L]
n casas
decimais
f_j%
-n
10 | =0,000...01
AN J
Y
n digitos 0

Exemplos:

= (0,00012 =0,00001x12 =12x10°

= (0,00000569 = 0,00000001 x569 = 569x 108
= (0,00000000011100 =

= (0,00000208 =
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ExEeRciclo

EXxERciclos

(a) (ENEM 2013 PPL Q. 168) O matematico
americano Eduardo Kasner pediu ao filho que
desse um nome a um numero muito grande, que
consistia do algarismo 1 seguido de 100 zeros.
Seu filho batizou o numero de gugol. Mais
tarde, 0 mesmo matematico criou um numero
que apelidou de gugolplex, que consistia em 10
elevado a um gugol.

Quantos algarismos tem um gugolplex?
a) 100.

b) 101.

c) 10",

d) 10" + 1.

e) 101090 4+ 1,

1.8.2 Notacao Cientifica

A notacéo cientifica € utilizada para representar
numeros gigantes de forma mais simplificada:

mx 1 On > ordem

) de grandeza
\s mantissa

Mantissa: 1 <Iml <10
Ordem de Grandeza: € um inteiro (n € Z)

NoTtacAo DecimAL PARA CIENTIFICA

Movimentacao da virgula:

P/ Esquerda = SOMA P/ Direita = DIMINUI

_—"_ ™ Notacdo

Numero Cientifica
A

A

123 000 000.= 1,23 x 10}

= 43000000000 =

= (0,000000000001809 =
m —3567x10° =

m 0,045x10° =

Extensivo enem 2027

(a) (ENEM 2017 LIB Q. 158) Uma das principais
provas de velocidade do atletismo é a prova dos
400 metros rasos. No Campeonato Mundial de
Sevilha, em 1999, o atleta Michael Johnson
venceu essa prova, com a marca de 43,18
segundos.

Esse tempo, em segundo, escrito em notacao
cientifica é

a) 0,4318 x 102.
b) 4,318 x 10",
c) 43,18 x 10°.
d) 431,8 x 107",
e) 4318 x 102,

1.8.3 Multiplicacao em Notacao Cientifica

Multiplica-se as mantissas e soma-se as ordens
de grandeza.

m (2,3x10%)-(2x10°% =

" (6,1x10%):(4x107%) =

" (5,0%10%)-(1,32x10°8) =
EXERciclOs

(a) (ENEM 2016 PPL Q. 141 Mod.)Avolemia (V)
de um individuo é a quantidade total de sangue
em seu sistema circulatério (coracéo, artérias,
veias e capilares). Ela é util quando se pretende
estimar o numero total (N) de hemécias de
uma pessoa, a qual é obtida multiplicando-
se a volemia (V) pela concentracédo (C) de
hemacias no sangue, isto é, N = VxC. Num
adulto normal essa concentracédo é de 5,2x10°
hemécias por mL de sangue, conduzindo a
grandes valores de N. Uma maneira adequada
de informar essas grandes quantidades é utilizar
a notacao cientifica. Considere um adulto normal,
com volemia de 5x 10°mL.

Qual a quantidade total de hemacias desse
adulto, em notacao cientifica?

a) 2,6 x10-1°,
b) 2,6 x10°°.
c) 2,6 x10°.
d) 2,6 x10'.
e) 2,6x10".
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1.8.4 Divisao em Notacao Cientifica

Divide-se as mantissas e subtrai-se as ordens
de grandeza.

1,4 x10*
2 x 106

2,5x 104
" — =
—1,25 x 104

ExeRrciclos

(b) (FUVEST) As células da bactéria Escherichia
coli tém formato cilindrico, com 8x10~" metros
de didmetro. O diametro de um fio de cabelo é
de aproximadamente 1 x 10™* metros.

Dividindo-se o didametro de um fio de cabelo
pelo didmetro de uma célula de Escherichia coli,
obtém-se, como resultado:

a)125 b)250 ¢)500 d) 1000 e) 8000

1.8.5 Soma e Subtracao em Not. Cientifica

S6 podemos operar depois que 0s expoentes
das bases 10 forem iguais.

m 1,2x10°42,1x10° =

m —9x10°+6x10°

" 5x10% +4x10?

" 413x107°-3,23x107° =

1.8.6 Comparacao entre Numeros
expressos em Notacao Cientifica.

Basta comparar as ordens de grandeza, néo
esquecendo de verificar, primeiro, o sinal da
mantissa.

= A maior ordem de grandeza SEMPRE
indicara o numero de maior valor absoluto.

®  Se possuirem ordens de grandeza iguais,
basta comparar a mantissa.

9,99x10% [ 11,1x10%
7,2x10% [ _16,1x1082

7,01x10"® [ _17,1x10"®
[ 19,9%x107°

3,3x10°%
-6,82x108 | 11,7x107%
_1-7,23x10%

—1,51x10% [_|
3,94x10%" [ _143,2x10%
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1.9 Sistema de
Numeragao Decimal

http://tth.me/EXTSistemaNumeracaoDecimal

1.9.1 Introducao e Definicao

E um sistema de numeracéo de posicdo
(posicional) que utiliza a base dez.

SisTEMA NA0O-PoOsICIONAL

(ENEM 2014.3Ap Q. 176) Os egipcios da
Antiguidade criaram um sistema muito
interessante para escrever numeros baseado
em agrupamento.

O numero 1 é representado pelo bastao I, o
namero 2 por dois bastdes | | e assim por diante,
até o numero 9, representado por noves bastdes
em sequéncia | | I 1 11111. Para o numero 10,
utiliza-se o simbolo N e alguns outros numeros
multiplos de 10 estéo descritos na tabela a seguir.

Simbolo Egipcio NUmero na nossa notacao
1
10
100
1000
10000

100000
1000000

5519 |s pd~|=|-

Os numeros de 1 a 9999999 na numeragao
egipcia derivam dos simbolos da tabela,
respeitando as devidas quantidades e posicoes
(simbolos que representam nUmeros maiores sao
colocados a esquerda e de maneira decrescente,
séo colocados os demais simbolos a direita, até
a soma deles chegar ao numero desejado). Por

exemplo, o numero 321 é descrito por 222NN,
pois 100 + 100 + 100 + 10 + 10 + 1 é igual a 321.

O nimero egipcio%f%& <77 799999991

equivale ao numero

a) 12372, d) 1230702.
b) 1230072. e) 1237200.
c) 1203702.
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SISTEMA POSICIONAL

EXxERciclos

Cada simbolo tem um valor
segundo a sua posicao.

20455

L cinco unidades (5-1)
cinco dezenas (5-10)

quatro centenas (4-100)

L zero milhares (0-1 000)

» duas dezenas de milhares
(2-10000)

20455 =5-10°+5-10"+4-10° + 0-10% + 2-10*
BAse

A base de um sistema de numeracao indica
quantos simbolos diferentes sdo usados para
representar 0s numeros nesse sistema:

= Base 10 (Decimal): 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9;
= Base 2 (Binaria): 0, 1;

= Base 16 (Hexadecimal): 0,1, 2, 3,4, 5,6, 7,
8’ 97 Al B’ C’ D’ E’ F;

1.9.2 Classes e Ordens

Classes| MILHOES | MILHARES || UNIDADES
Ordens &f@ Qf‘b &@9‘«" &\«g of@ &\of &ég . e \@,@
10%/107/10%|10° 104103 |102/10"10°
Demais classes: C D U
= Bilhoes:..............cccoo...... 10" 10 10°
m TrilhGes:.........ccccue...... 10 10" 10%
= Quatrilhao:..................... 107 10" 10'®
= Quintilhdes:.................. 102 10" 10"
= Sextilhbes:.................... 102 102 10*

= Septilhoes, Octilhdes, Nonilhoes,
Decilhoes, ...
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(a) (ENEM 2012 Q. 161) Joao decidiu contratar
0os servicos de uma empresa por telefone
através do SAC (Servico de Atendimento ao
Consumidor). O atendente ditou para Jodo o
numero de protocolo de atendimento da ligacao
e pediu que ele anotasse. Entretanto, Joao
nao entendeu um dos algarismos ditados pelo
atendente e anotou o niumero 13 98207
sendo que o espaco vazio é o do algarismo que
Joao néo entendeu.

De acordo com essas informagdes, a posicao
ocupada pelo algarismo que falta no numero de
protocolo é a de

a) centena.

b) dezena de milhar.
c) centena de milhar.
d) milhao.

e) centena de milhao.

(b) (ENEM 2019 PPL Q. 145) Um
asteroide batizado de 2013-TV135 passou a
aproximadamente 6,7 x 10° quildmetros da Terra.
A presenca do objeto espacial nas proximidades
da Terra foi detectada por astrénomos
ucranianos, que alertaram para uma possivel
volta do asteroide em 2032.

O valor posicional do algarismo 7, presente na
notacdo cientifica da distancia, em quilémetro,
entre o asteroide e a Terra, corresponde a

a) 7 décimos de quildmetro.

b) 7 centenas de quilémetros.

) 7 dezenas de milhar de quilémetros.
d) 7 centenas de milhar de quildmetros.
e) 7 unidades de milhdo de quildmetros.

(c) Represente em notacéo cientifica o nUmero
3 milhdes.

(d) Represente em notacéo cientifica o numero
7 quatrilhoes.

(e) (ENEM 2009 PPL Q. 164 Mod.) Represente
em notacdo decimal e notagcédo cientifica o
namero 1,134 quatrilhdo.

() (ENEM 2017 LIB Q. 170 Mod.) O numero
1,496 -10? milhGes, em notacao cientifica, é:
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(g) (ENEM 2015 PPL Q. 156) Os maias
desenvolveram um sistema de numeracéo
vigesimal que podia representar qualquer
numero inteiro, ndo negativo, com apenas trés
simbolos. Uma concha representava o zero, um
ponto representava o numero 1 e uma barrinha
horizontal, o numero 5. Até o numero 19, os
maias representavam os numeros como mostra
a Figura 1:

Numerossuperioresa1i9 0 1 2 3 4
sdo escritos na vertical, @ ¢ oo eoe eooe
seguindo poténcias

de 20 em notagdo 5 6 7 8 9
posicional, como mostra

a Figura 2. 10 11 12 13 14
Ou seja, 0 numero que

se encontra na primeira 15 16 17 18 19
posicdo é multiplicado ——
por 20° = 1, o numero Fi 1

que se encontra na Igura
segunda posicdo €& - :
multiplicado por 208 E,;?S;%‘ 8 x 20
291 =20 e assim por e | Segunda 6 x 20°
diante. OsresultadoS s | posicao
obtidos em cada 44 Primeira
posicdo 530 emmmmmms | posicio 1271
somados para obter -

0 numero no sistema Figura 2
decimal.

Um arquedlogo achou 0 © @@ Terceira
hieroglifo da Figura 3 emM o posi¢ao
um sitio arqueolégico: T Segunda
O numero, no sistema @ posigao
decimal, que o hieréglifo T
da Figura 3 representa é o6 o0 Primeira
. cEEE—— posicao
lgual a aE—

a) 279. T

b) 539 Figura 3

c) 2619.

d) 5219.

e) 7613.
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Corresponde aos digitos que aparecem a direita
da virgula.

0,12345

1-10"

2 centésimos —

1 décimo —

4 décimos de milésimos —
5 centésimos de milésimos —

. Milionésimo ...........cccccceevevevennnn. 106
m  Décimos de milionésimos ........... 1077

m  Centésimos de milionésimos ...... 108

= Bilionésimo..............c..cccooe... 1079
® Trilionésimo..................cccooee. 10712
® Quatrilionésimo......................... 1071°
= Quintilionésimo....................... 10718
.

EXERciclo

Pesquisadores da Universidade de Tecnologia
de Viena, na Austria, produziram miniaturas de
objetos em impressoras 3D de alta precisao. Ao
serem ativadas, tais impressoras lancam feixes
de laser sobre um tipo de resina, esculpindo o
objeto desejado. O produto
final da impressao é uma
escultura microscépica

de trés dimensbes, como
visto na imagem ampliada.

A escultura apresentada é uma miniatura de um
carro de Férmula 1, com 100 micrémetros de
comprimento. Um micrédmetro € a milionésima
parte de um metro.

Usando notacgéao cientifica, qual é a
representacéo do comprimento dessa miniatura,
em metro?

a) 1,0 x 10 d) 1,0 x10°
b) 1,0 x 10 e) 1,0 x 107
c) 1,0 x 10
3 /tutorbrasil
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1.9.3 Sistema de Numeracao Binaria

SisTEMA BINARIO

Sistema posicional de base 2 (simbolos 0 e 1).

11001

LL:1-20
0-2°
0-22
1.23
> 1-2¢
(11001), = 1-2°40-2" +0-22 + 1-23 4+ 1-2¢
(11001),= 1 + O + O + 8 + 16
(11001), = (25),,
= (110), =
= (10011), =
EXERcicio

(a) (ENEM 2020 LED Q. 136) O sistema de
numeracdo decimal € o mais utilizado no dia
a dia. Nesse sistema, cada numero natural é
escrito como uma soma de poténcias de dez,
cada uma multiplicada por um numero de 0 a 9.
Por exemplo, o nUmero

3256 = 3:(10%) + 2:(10%) + 5-10 + 6:(10°)

Os computadores, por sua vez, processam seus
dados usando o sistema de numeracgao binario,
que segue uma légica similar a do decimal: cada
natural é escrito como soma de poténcias de 2,
em que cada uma delas € multiplicada por 0 ou
por 1. A tabela mostra como sao denotados os
nameros naturais de 1 até 10 no sistema binario.

Um usuario de computador, ao se

1 1

conectar a rede de internet do seu 5 10
trabalho, recebe um protocolo |3 11
de conexao, dado pelo numero [~ 2 [ 100
binario 101010. Para fazer uma [~ [ 107
solicitagao de manutengaonasua ¢ [ 110
rede, a equipe competente pede [ [ 117
que o numero do protocolo seja [~g 1000
informado no sistema decimal. 9 11007
O numero do protocolo a ser | 10 | 1010
informado pelo usuario é

a) 18. b) 42. c) 84. d) 102. e)222.
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1.9.4 Nimeros Romanos

E um sistema n3o posicional.

O uso moderno dos numeros romanos emprega
0s seguintes simbolos:

\Y
5

I
]

L
50

D
500

M
1000

C
100

Romano

Decimal 10

Para representar os numerais, coloca-se um
simbolos ao lado do outro, somando seus
valores individuais.

Milhares| Centenas|Dezenas|Unidades

1 M C X 1

2 MM CC XX 1I

3| MMM CCC XXX 111
4 X CDh XL v
5 X D L A%

6 X DC LX VI
7 X DCC LXX VII
8 X DCCC LXXX VIII
9 X CM XC IX

Atencéo para os numerais 4, 9, 40, 90, 400 e
900, que possuem um simbolo de menor valor a
esquerda de um de maior valor, indicando uma
subtracao.

Exemplos:
m 25 =20 + 5

XX A% XXV
m 752 =700 + 50 + 2

DCC L II DCCLII
= 1800= 1000 + 800

M DCCC MDCCC
= 1994=1000 + 900 + 90 + 4

M CM XC IV  MCMXCIV
® 2021=2000+ 20 + 1

MM XX 1 MMXXI

3999 = 3000 + 900 +90 + 9
MMM CM XC IX MMMCMXCIX
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ExEeRciclo

(b) (ENEM 2012 PPL Q. 150) O sistema de
numeracdo romana, hoje em desuso, ja foi o
principal sistema de numeragdo da Europa. Nos
dias atuais, a numeragcdo romana é usada no
nosso cotidiano essencialmente para designar
0s séculos, mas ja foi necessario fazer contas
e descrever numeros bastante grandes nesse
sistema de numeracéo. Para isto, os romanos
colocavam um tragco sobre o numero para
representar que esse numero deveria ser
multiplicado por 1000. Por exemplo, o nimero X
representa o numero 10x 1000, ou seja, 10000.

De acordo com essas informacdes, os nUmeros
MCCV e XLIIl sédo, respectivamente, iguais a:

a) 1205000 e 43000.
b) 1205000 e 63 000.
c) 1205000 e 493 000.
d) 1250000 e 43000.
e) 1250000 e 63000.
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